黑龙江八一农垦大学2017年度学风建设年度报告
2017年，黑龙江八一农垦大学从校学术委员会调整、制度建设、奖惩措施、教育宣传等方面着手，力求树立良好的校风、教风和学风。按照教育部《关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知》（教社科〔2009〕3号）、《教育部关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》（教技[2011]1号）、省教育厅《关于转发教育部严肃处理高等学校学术不端行为的通知》要求，积极开展科学道德、学风建设工作，现将相关工作汇报如下：

一、发扬学术民主，健全相关制度，逐步提升管理水平
    校学术委员会研究制定《黑龙江八一农垦大学学术委员会章程》、调整校学术委员会组织机构及成员。科技处、财务处研究制修定并实施《黑龙江八一农垦大学科研项目资金管理办法》《黑龙江八一农垦大学纵向科研项目间接费用管理办法（试行）》。研究生处制定《黑龙江八一农垦大学研究生管理规定》，修订《黑龙江八一农垦大学研究生违纪处分实施细则》，教务处制定《黑龙江八一农垦大学实践教学管理办法》。科技处统计2013-2017年课题立项、结题、获奖及课题经费等情况，全面盘查清理未结题课题。各项措施全面提升科技管理水平。
二、拓展工作思路，整合内外资源，营造良好学术氛围

加强学校基础学科支撑作用和应用学科引领作用，强化基础与应用学科相互交融共同发展，召开“基础与应用学科科学研究融合发展座谈会”。为提高我校哲学社会科学研究能力，提升人才队伍总体素质，更好地发挥哲学社会科学服务区域地方经济、社会发展等方面的作用，召开“哲学社会科学科研综合实力提升座谈会”。积极动员各院部教师及科研人员准备国家基金申报，召开“2018年度国家科学基金项目申报启动会”。科技处牵头组织并资助各院部邀请国内知名专家举办多次学术报告和国家基金申报专题讲座。
三、加大宣传力度，普及科学道德，创新学风建设思路

学校组织校学术委员会及各学术分委员会、机关各职能部门、全校师生观看“学习贯彻党的十九大精神——2017年全国科学道德和学风建设宣讲教育报告会”。举办2017年科技活动周、第十一届中国专利周系列活动——“黑龙江八一农垦大学生创意工业设计作品展示”“大学生知识产权研究申请资助项目经验汇报会暨大学生知识产权研究资助资金发放仪式”，邀请黑龙江省知识产权中心副主任单淑梅作《专利申请实务》专题讲座。

创新学风建设思路，启动学生工作项目。坚持教育为主、听查看课为辅，建立学生自律与他律、激励与约束有机结合的学风建设工作机制。从精神传承与思想引领、学生指导服务、学风建设等方面推进学生工作项目化管理和品牌化建设，2017年启动立项20个学生工作项目。评先选优扎实开展，按照《黑龙江八一农垦大学学风建设考核办法》完成2017年学风建设考核工作，评选学风建设先进集体；评选校级个人奖励3845人次，先进集体485个，省级奖励155人，发放奖助学金955.8万元发挥了优秀学子的典型引领作用。
四、推动科技合作，普及科技知识，扎实开展社会服务

我校创新服务团队抓住农业科技服务的最佳时机，深入大庆市各区、镇、村及现代农业示范区开展服务，充分发挥服务团队的带动效应，推动创新服务团队的发展，提升了我校在大庆市农业科技创新服务的美誉度。做好“市校融合”工作。推进市校深度融合发展是大庆市委市政府主动适应经济社会发展新常态，形成高校支持地方经济社会建设、地方助推高校发展双赢局面的重要举措。目前我校承担18项市校融合项目，与20多个单位进行对接，签署多项战略合作协议，同时作为合作单位，积极配合40多个单位开展市校深度融合工作。全面助力区域经济发展。与大同区、杜蒙县签订合作共建协议，聘请校外专家召开大庆农业自然和生物灾害分析预测及防御对策研讨会，开展各类培训、项目对接、政策咨询等活动。
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