 黑龙江省科技计划简介
一、黑龙江省科技计划和科技计划项目的概念

黑龙江省科技计划（以下简称省科技计划）是指，根据全省科技、经济、社会发展和生态环境建设的需要，按照全省科技发展规划和战略部署，以省财政科技投入支持或以科技政策调控、引导的，由黑龙江省科学技术厅（以下简称省科技厅）组织安排的，以项目形式实施的科学研究与试验发展活动、科技成果转化推广活动及相关的其它科学技术活动的计划。

黑龙江省科技计划项目（以下简称项目，含课题）是指在省科技计划中安排实施，以提高自主创新能力和促进科技成果转化推广为目的，着力解决全省经济、社会发展和生态环境建设中的重大、关键、共性科技问题，并在一定时间周期内进行的科学技术研究开发活动、科技成果转化推广及相关的其它科学技术活动。

 黑龙江省科技计划体系结构如下：
1  基础研究类计划

① 省杰出青年科学基金

② 省自然科学基金
③ 省留学归国人员科学基金

④ 省青年科学基金
2 研究与开发类计划
① 省科技攻关计划

② 国际科技合作计划

③ 科技成果推广计划

④ 科技富民强县专项行动计划
3 高新技术产业类计划
① 省发展高新技术产业专项资金

② 科技型中小企业技术创新资金
③ 重点新产品计划
④ 火炬计划

⑤ 星火计划

⑥ 农业科技成果转化资金
4  科技基础条件类计划
① 技术创新服务平台

② 重点实验室

③ 工程技术研究中心

④ 生产力促进中心

⑤ 中试基地
二、黑龙江省科技计划简介
1  基础研究类计划

1.1 省杰出青年科学基金

为给我省优秀青年科技工作者的成长创造良好的工作环境和条件，鼓励国内外优秀青年科技人才到我省工作，加速培养造就一批跨世纪的杰出青年科技人才和技术与管理复合型人才，促进科技进步与经济的发展，特设立省杰出青年科学基金。
省杰出青年科学基金资助工作应符合我省科技与经济发展的总体目标，有关部门和单位培养跨世纪学术、技术带头人的工作要与之协调配合，获省杰出青年科学基金资助者所在单位，应根据单位情况考虑按一定比例给予获资助者科研经费匹配，并为其科学研究创造宽松的环境与条件。
——申请要求：申请者必须按规定的内容与要求认真填写《黑龙江省杰出青年科学基金申请书》及有关附件材料一式6份，申请人及所在单位领导和学术委员会签章，在规定时间内报送省基金办，并按省有关规定交纳评审费。
——申请条件：
① 热爱社会主义祖国，科学研究态度端正；
② 在受理申请当年1月1日未满45周岁；
③ 一般应获博士学位或具有相当副教授级以上（含副教授）的专业技术职称（特殊人才特殊考虑）；
④ 在科学技术研究中，已取得国内外同行公认的突出创新性成就或创造性成果，并对获资助后拟开展的研究工作有创新性构思。
——资助金额：省杰出青年科学基金委员会每年资助10名左右优秀青年科技工作者，平均资助额度20万元左右。
——受理申请时间：一般与省自然科学基金同时受理，具体时间提前通知。 

——资助年限：一般为3年。
拟申请者可登录黑龙江省自然科学基金暨杰出青年基金网（http://jj.hljkj.cn/）或黑龙江省科学技术厅（www.hljkjt.gov.cn）查阅有关规定、办法和相关信息。
1.2 省自然科学基金
为了促进我省自然科学研究的发展，为经济建设和社会发展储备科学技术和人才，设立黑龙江省自然科学基金。基金主要用于资助自然科学方面的基础研究和应用基础研究。全省各部门、各单位的科技工作者均可按规定手续申请，不受部门、单位和地区的限制。
——省自然科学基金项目受理
省自然科学基金分为面上项目和重点项目

①面上项目：面上项目支持科技工作者在省自然科学基金资助范围内自由选题，开展创新性的科学研究。资助期限一般为2-3年，面上项目平均资助强度在2万元左右，受理时间除在当年申请通告中特别说明外，每年自2月15日开始，至4月10日截止，集中受理一次。

②重点项目：重点项目支持科技工作者必须围绕黑龙江省科技与经济发展的重点及战略部署，能够充分发挥黑龙江省优势学科和特色，而开展系统、深入的研究工作，资助期限一般为三年，资助强度为平均15万元/项，受理时间与面上项目同期申报。
——申请人申报条件
①省自然科学基金面向全省，主要资助自然科学基础研究和应用基础研究，重点支持具有良好研究条件、研究实力的高等院校中和科研机构中的研究人员。
②申请人是项目的实际负责人，有足够的时间和精力从事申请项目的研究。
③申请人应正式受聘于项目依托单位，每年在依托单位工作时间不得少于六个月，海外和港澳台地区人员。
④申请合作研究项目不受此限制，但须有我省合作者和项目依托单位。

——申请须知
①申请者在申请时，一定要认真阅读《黑龙江省自然科学基金管理办法》和当年发布的《省自然科学基金项目指南》，以了解申请的有关情况。这里提醒申请者和依托单位特别注意以下问题：

②申请者须按项目的要求认真撰写申请书，保证申请材料的真实性，通过项目依托单位申请基金项目。

③限项申请：基金项目实行限项申请，面上项目、重点项目同期只能申报一项，面上项目的申请者与主要参加者（指参加项目工作的前三名）同期只能申请一项，以往基金项目没有结题的不能申报，每个项目的申请者限为一人。

④项目依托单位应认真审核申请书内容的真实性和经费预算的合理性，承诺在人员和条件上给予保障，并按自然科学基金委规定的受理时间和要求报送申请。

拟申请者可登录黑龙江省自然科学基金暨杰出青年基金网(http://jj.hljkj.cn/)或黑龙江省科学技术厅(www.hljkjt.gov.cn)查阅有关规定、办法和相关信息。
1.3 省留学归国人员科学基金

留学归国人员科学基金为在科研院所和高等院校工作的留学回国人员独立开展科学研究提供科研经费，资助他们从事高水平的基础研究、应用研究和开发研究。

——申请程序： 

①申请者应首先向所在单位提出申请，填写“黑龙江省留学归国人员科学基金项目申请书”，详细说明项目研究目的、内容、意义、技术路线及预期社会、经济效益等；

②由两名教授或同级技术职称专家推荐，并填报“推荐意见表”；

③申请者所在单位应严格按照申请条件进行审查后将申请文件上报省科技厅。 

——申请条件 

①有较强的事业心和责任感，科研道德高尚，专业基础扎实，科研作风严谨，学术思想活跃，有创新、求实和奉献精神；

②年龄在四十五周岁以下，特殊人才和高级访问学者年龄可放宽到五十周岁；

③在国外留学或访问一年以上，归国不超过三年；

④硕士以上学历，并具有中级或中级以上技术职称，能独立开展科研工作；

⑤申请的课题研究目标明确，技术先进，研究内容达到国际或国内领先水平，并由申请者担任课题负责人；

⑥申请者所在单位能提供科研必需的仪器设备等条件，并保证申请者有足够时间进行科研活动。 " 

拟申请者可登录黑龙江省科学技术厅（www.hljkjt.gov.cn）查阅有关规定、办法和相关信息。
1.4 省青年科学基金

为贯彻省委知识分子工作会议精神，落实会议决定的有关内容，促进优秀青年科技人员迅速成长，脱颖而出，省科委决定在省科技攻关计划内增设青年科技计划。
——申报条件：符合以下条件的申报应予以受理：

①申请者有较强的事业心和责任感，有过开展科研工作的经历和业绩；具备良好的思想品质，扎实的专业基础；科研作风严谨，学术思想活跃，有创新、求实和奉献精神。

②申请者必须具有中级以上专业技术职称（申请者是中级职称的必须由两位具有高级专业技术职务的同行专家对申请者及项目进行推荐）。高校申请者应具有硕士以上学位；企业、科研院所申报者须具有大学本科以上学历。申请者年龄在申请当年的1月1日须未满35周岁，对取得博士学位并在科研方面获得较显著成绩的，年龄可放宽到40周岁。

③申请项目应具备一定的创新性、有开展科研工作的经历和业绩（参与过省级及省行业科研或企业技术创新工作，在省级以上期刊发表过论文或出版过论著），并具有一定科研条件。

④项目实行限额申报

2 研究与开发类计划
一、重点支持领域和方向

按照省委经济工作会议、全省产业项目建设推进工作会议和全省科技工作会议精神的要求，围绕十大重点产业发展、部省会商及厅市共商项目和科技成果转化落地专项行动对接项目的落实，争取攻克一批具有带动性、战略性和前瞻性的关键、共性技术，不断提升相关产业的核心竞争力。
　　二、重点支持的项目类别

（一）省科技攻关计划重大项目。项目的生成应根据政府主导、产业发展和企业需求，注重产学研合作和发挥产业技术创新战略联盟及技术创新服务平台的作用，围绕重点支持领域的重大、关键、共性技术问题组织申报。

（二）储备项目。储备项目是指向国家科技部申报的2012年度国家科技计划预备项目和向省科技厅申报的2012年度科技计划预备项目。省级储备项目包括科技攻关计划引导项目、对外科技合作计划项目和软科学项目。凡申报省级储备项目的单位，科技攻关计划引导项目除参照重大项目有关要求外，还要围绕本学科、领域内的前瞻性预研及探索，以促进自主创新能力的提高进行组织申报；对外科技合作计划项目要重点围绕与俄罗斯、欧美、日本、韩国等国家的交流与合作，以及解决制约我省经济社会发展中的重大技术瓶颈问题进行组织申报；软科学项目要围绕全省科技、经济工作发展中的重点、热点和难点问题，以及为科学决策、科学管理提供依据进行组织申报。

三、项目组织方式

（一）面向产业结构调整的产学研一体化项目。面向我省十大重点产业特别是生物产业以及节能减排，重点解决产业结构调整和节能减排中龙头、重点企业的关键、核心、共性技术问题，以产学研合作和产业技术创新战略联盟为主，提升产业自主创新能力和核心竞争力的项目；服务全省产业项目建设，通过科技“双走进、双发布”活动重点对接并能实现科技成果转化落地的项目。
（二）部省会商及厅市共商项目。紧紧围绕国家、省和市（行署）共同关注的重大科技工作和经济社会发展的重大科技需求，集成资源，突出特色，着力创新。加大对科技园区主导产业和特色产业基地项目的支持，提升科技对地方经济与社会发展的支撑、引领作用和影响力。重点落实、推进部省会商及厅市共商议定事项的项目。

（三）依托各类科技平台的项目。依托重点实验室、中试基地、工程技术研究中心、技术创新服务平台等科技创新研发平台、产业技术创新战略联盟及高新技术产业集中开发区实施的项目，对自主创新能力建设、科学技术普及等推动与支撑作用强的项目。

四、有关要求
（一）申报单位条件。应为独立法人，具备必要的项目实施条件，有健全的科研项目管理制度、财务管理制度、知识产权管理制度、资产管理制度和会计审核等制度。

（二）申报项目经费额度及匹配比例。科技攻关计划重大项目申请省科技计划经费不低于200万元，科技攻关计划引导项目和对外科技合作计划项目在20--50万元之间，软科学项目在5--10万元之间。对于科技攻关计划重大项目，申报主体为企业的，其自筹经费不低于总经费的75%；申报主体为高校或科研院所的，其自筹经费不低于总经费的50%。

（三）限额申报。本年度省科技攻关计划重大项目和省级储备项目申报继续实行限额申报。同时，高校、科研院所只受理经本单位认定的创新团队申报的项目，不受理个人申报的项目。

（四）申报方式。登录省科技厅主页（www.hljkjt.gov.cn）进入黑龙江省科技计划管理系统在线完成，即申报人在线注册、在线填报、提交申请书及相关附件，申报单位、推荐单位在线签署申报、推荐意见后，完成申报工作。主要附件由系统上传，不能上传的可自行报送省科技厅相关业务处室。

（五）推荐单位。各市（行署）科技局、国家级高新技术产业开发区、部分省直部门等作为项目组织申报的推荐单位。其中，国家级高新技术产业开发区内单位由园区直接推荐；省农垦总局、省森工总局、省农科院、省科学院可作为其在哈尔滨市直属单位项目申报的推荐单位；省教育厅、省卫生厅、省工信委可分别作为在哈尔滨市的中省直高校、中省直医疗单位、中省直企业项目申报的推荐单位；国家及省产业技术创新战略联盟和省技术创新服务平台申报的项目由省科技厅推荐；其他单位由所在市（行署）科技局推荐。

2.2 国际科技合作计划

加强国际科技合作的主要任务是围绕我省工业的"两高一深"、农业的"两高一优"以及社会发展中的重大科研、开发、关键技术攻关，为促进我省各领域技术创新而组织开展国际间的科技交流与合作，包括引进国外的先进技术、资金和优秀人才，针对重点行业组织产品、技术展览交易活动，建立和拓宽国际科技合作方式和途径，逐步推动有条件的科研单位和企业走向国际市场。

——优先资助下列合作项目
①具有重要科学意义，有广阔技术开发前景，能推动我省支柱产业新产品开发，提高产品质量，传统技术改造和新产业形成的合作项目；
②与我省各类别科技计划紧密衔接，成果能适时转移并列入本省各类别科技计划的国际科技合作项目；
③科技成果产业化并形成一定经济规模前景的国际科技合作项目；
④有实际应用前景，有助于推动我省经济发展和对外贸易的探索性合作项目；
⑤有向外推出我省技术和技术产品，推出科技人才前景的合作项目，或对引进我省经济和科技发展中急需的资金、关键技术、关键设备和国外智力有实际利益和重要推动作用的合作项目；
⑥结合我省优势学科，具有高起点、高水平、多学科综合特点，在国内外有影响的基础研究和应用开发合作项目；
⑦有助于培养我省跨世纪的科研和管理人才的合作项目；
⑧已列入政府间双边或多边科技合作计划的项目；
⑨支持引进和利用海外科技专业人才项目；
⑩我省科学家参加的国际重大科技合作计划（尤里卡、欧盟研究计划等）的项目；

11、我省科学家参加国际学术组织和重要的国际性科技活动。
——申报条件和程序
①国际科技合作计划项目面向我省各地市、省直有关厅局、科研院所、大专院校和大中型企业，在省内有条件进行，凡符合当年项目申报指南要求的合作计划，均可提出合作计划项目并向省科技厅申报。
②国际科技合作计划项目主要资助符合当年项目申报指南，在省内有优势和开发前景、带有前期工作基础的项目。
③合作项目目标明确，合作渠道畅通，合作伙伴信誉可靠，合作对象为一个或一个以上国家、地区或国际组织。
④合作项目内容、方法和技术路线属国外先进水平并切实可行。
⑤有一定的合作研究工作基础和实验设备等条件，具有深入开展合作研究的实力，并能在一至三年内取得预期成果或阶段性成果。
⑥项目申请者应具有主持该合作研究和技术开发能力，具有高级专业技术职称或具有博士学位者，并亲自参加该项目研究。参加该项目成员应具备一定的外语能力。
⑦项目申请者不得同时主持两个或两个以上的国际合作计划项目，应在完成已批准资助的合作项目后，才能再申请新的合作项目。
⑧经费预算切合实际，需匹配资金的合作项目要落实资金来源。
⑨合作项目经省科技厅技术保密审查通过，并明确知识产权。
——国际科技合作计划实行网上申报。申报通过“黑龙江省科技计划项目管理系统”进行，网址为http://jh.hljkj.cn/
2.3 省科技成果推广计划

科技成果推广计划是促进科技成果向现实生产力转化、加速科技与经济结合进程的，由政府组织实施的一项指导性科技计划。旨在推广提升和改造传统产业的高新技术，推广有利于农村经济和高技术产业发展的共性技术，以及经济效益、社会效益和生态效益显著的社会公益性技术，为增强成果推广的规模效益和科技产业化发展营造良好的政策环境与氛围。
——符合以下条件的申请予以受理：
① 符合国家产业、技术政策，技术含量高，创新性较强，知识产权明晰，技术处于省内领先水平以上的项目
② 必须是以生产、推广、技术服务和效益为目的，产品、技术或服务有明确的市场需求和较强的市场竞争力，可以产生较好的经济效益和社会效益，并有望形成新兴产业的项目；
③ 涉及到的科技成果需完成研发的过程、被评价的过程和登记的过程。需要行业管理部门审核的成果，必须经过主管部门或其指定的法定资质机构审定或出具有关检测证明；
④ 承担单位需具备独立企业法人资格，主要从事高新技术的研究、开发、生产或服务业务，申请支持的项目必须在其法人营业执照规定的经营范围内；
⑤ 承担单位需具有前期工作基础、技术力量、设备厂房、管理等优势，具有推广能力及团队等基础；
⑥ 承担单位有良好的经营业绩，资产负债率不超过60%。产权明晰，有健全的财务管理机构、严格的财务管理制度和合格的财务管理人员。
——省科技成果推广计划实行网上申报。申报通过“黑龙江省科技计划项目管理系统”进行，网址为http://jh.hljkj.cn/
2.4 科技富民强县专项行动计划

项目申报及管理均参照国家此类计划要求。

3 高新技术产业类计划

3.1 省发展高新技术产业专项资金

省发展高新技术产业专项资金是指省级财政用于支持高新技术产业发展的政府性资金。通过资金投入引导社会资金支持高新技术产业化及科技创新服务体系建设，推动全省高新技术产业加快发展。
——申报基本条件
符合以下条件的申请应予以受理：
① 引领我省经济发展的重大、关键、共性高新技术产业化项目；
② 列入我省中长期科技发展规划纲要和加快新型工业化进程等的生物、装备、石化、煤化工、能源、食品、航空航天、电子信息、新材料、新能源、环保等领域高新技术研制、开发与生产的项目；
③ 围绕科技创新体系建设的平台项目；
④ 有利于加快对外科技合作，加快我省对外引进、消化、吸收、再创新的高新技术项目；
⑤ 县域经济发展的骨干项目和财源建设重点项目。
——申请单位为企业须具备的条件：
① 在黑龙江省行政区域内注册并缴税、具有独立法人资格、从事高新技术产品研制、开发、生产的企业。
②企业必须成立一年以上，注册资金在100万元以上，年销售收入在500万元以上、利税50万元以上，研发费投入占销售收入的3％以上，资产负责率不高于60％。

③ 企业具有严格的财务管理制度、健全的财会管理机构和合格的财会管理人员，能够按照要求向当地财政部门报送企业月份财务快报和企业年度财务决算。
④ 企业无知识产权纠纷。
⑤ 项目投资中，企业自有资金不低于50%。
——申请平台项目必须具备以下基本条件：
① 围绕培育高新技术企业，改善和优化科技创新、创业、产业化环境；

② 承担平台项目的单位，财务制度健全，核算规范，具有相应的资金匹配能力。
——省科技攻关计划实行网上申报。申报通过“黑龙江省科技计划项目管理系统”进行，网址为http://jh.hljkj.cn/

拟申请者可登录黑龙江省科学技术厅（www.hljkjt.gov.cn）查阅有关规定、办法和相关信息。
3.2 科技型中小企业技术创新资金
3.3 重点新产品计划
3.4 火炬计划
3.5 星火计划
3.6 农业科技成果转化资金

项目申报及管理均可参照与国家相对应计划要求。

拟申请者可登录黑龙江省科学技术厅（www.hljkjt.gov.cn）查阅有关规定、办法和相关信息。
4  科技基础条件类计划
技术创新服务平台

技术创新服务平台是以支撑产业发展为目标，以企业特别是中小企业为服务对象，通过有效整合大学、科研院所、科技中介服务机构以及骨干企业等优势单位资源，面向企业技术创新共性需求提供公共服务的组织系统。

一、重点支持领域和方向

按照省委经济工作会议、全省产业项目建设推进工作会议和全省科技工作会议精神的要求，围绕支撑十大重点产业发展、部省会商及厅市共商项目和科技成果转化落地专项行动，争取建设一批具有开放性、服务性、创新性等三大基本特征，具备技术研发、成果转化与推广、产业技术人才培训与交流等三大服务功能的技术创新服务平台。本年度拟支持技术创新服务平台15项左右。

二、组建方式

技术创新服务平台应面向十大产业及战略性新兴产业，充分依托产业技术创新战略联盟、行业工程技术研究院，有效整合相关高校、科研院所、创新型企业，重点实验室、中试基地、工程技术研究中心、企业技术中心等研发机构，建立协同高效的运行服务机制，开展技术研发、成果转化与推广、产业技术人才培训与交流等服务，为高新技术产业发展提供有力支撑。

三、基本条件

技术创新服务平台应具有一定的专业化水准，能够提供区域性服务，具体应满足以下四个方面的基本条件：

1. 资源整合。平台有效联合行业内、领域内相关重点实验室、工程中心、检测中心等技术创新与服务载体，创新资源居领先地位。

2. 开放服务。面向全社会开放，形成了较为成熟的服务模式与服务内容，对外稳定服务一年以上，年均服务企业5家以上，整体服务效果明显。

3. 运行机制。平台有明确的章程，具有决策、执行和监督等组织机构和权责明确、协同高效的管理体制。

4. 技术创新服务与支撑能力。具备开展公共技术服务所需的服务场所和先进、完备的技术服务与开发的条件设施，拥有一支稳定的、专业化的技术研发队伍和管理人才队伍。研发经费投入能力强，有效开展相关产业领域的“四技”（技术转让、技术咨询、技术服务和技术培训）服务工作。

四、有关要求
（一）依托单位条件。应为高校、科研院所等科研机构，具有独立法人资格，具备必要的平台建设条件，有健全的科研项目管理制度、财务管理制度、知识产权管理制度、资产管理制度和会计审核等制度。

（二）申报项目经费额度及匹配比例。项目申请省科技计划经费不低于100万元，自筹经费比例不低于申请经费的50%。经费支出预算中用于仪器设备购置等资源条件建设的经费不低于总经费的50%。
（三）限额申报。每个申报单位只能申报一个平台项目。

——技术创新服务平台网上申报。申报通过“黑龙江省科技计划项目管理系统”进行，网址为http://jh.hljkj.cn/
