黑龙江八一农垦大学2018年学风建设年度报告
学风是学生学习的风气，而学风建设则是围绕提升学生的综合素质开展的一系列工作，涵盖了管理、教育、教学等各方面的内容，是学生学习目的、态度、作风和方法的综合表现，是一项与学生成长、学校发展和社会进步密切联系的长期工作。2018年，我校以习近平新时代中国特色社会主义思想、新时代全国高等学校本科教育工作会议、全国教育大会精神为指导，以立德树人为根本，坚持以本为本，推进四个回归，深入推进学风建设工作，取得了一定的成效。现将2018年相关工作总结如下：
一、坚持思想引领，传承红色基因。挖掘红色资源，实施北大荒精神育人工程，邀请周玉玲、匡野等作北大荒专题报告，设立展示长廊、自习室，开展“我心中的北大荒”读书分享会、观影、社会实践等系列活动，红色精神有效弘扬。开展学工系统大学习领航计划，通过专题培训、网络培训、自学、研讨交流，打牢师生思想基础。以“百日新行动”“温暖毕业季”为载体，开展“上车饺子”“暖心接送站”等活动，精心设计开展开学典礼、毕业典礼暨学位授予仪式，以仪式感增强育人功能。校党委书记以《适应大学生活 迎接时代选择》为题为学工战线及2018级新生作主题报告，引导学生“回归常识”，珍惜大学美好时光，肩负起时代赋予的责任与使命，争做担当民族复兴大任的时代新人。
二、加强学情分析，培育学风品牌。按照教育系统大兴调查研究之风总体要求，校党委副书记带队开展2轮学生工作专项调研，推进解决队伍建设、思想引领、学生资助等问题。以本科教育思想大讨论为契机，开展动员会11场，学生座谈37场，了解学生学习状态、阅读习惯、第二课堂、职业发展的现状，奠定改革基础。以项目化为基础，依托学院特色创建实践育人平台、校企协同育人、“七色彩虹”“班级特色项目工程”、双创能力提升、职业生涯规划全程指导、本科生导师制等10个“一院一品”学风建设特色项目，培养学生志趣，提升学生综合素质。发挥典型引领作用，评选“省三好学生” “十佳大学生”“校优秀毕业生”“优良学风班”等奖励10755人次，集体119个，全年发放奖学金833.24万元，助学金132.967万元。
三、坚持立德树人，推进队伍建设。优化队伍结构，出台《兼职辅导员管理暂行办法》，引进7名专职辅导员，确保政策落实。成立学生思想政治工作研究会，组建《北大荒精神育人工程》等4个研究团队，推动理论实践融合。科学化培训，邀请全国辅导员年度人物任佳伟等专家开展学工论坛5期，开展“三老四严”传统教育基地等学习调研7次，选送17人次参加专题培训和心理培训，1人挂职锻炼。鼓励辅导员承担形势政策、心理健康、就业指导、党团课等教学工作。推选辅导员参加大赛和年度人物评选，参加省辅导员优秀论文评选，赵玥获全省高校辅导员年度人物；武智勇获全省高校辅导员素质能力大赛二等奖及辅导员主题班会大赛一等奖，刘芳芳获优秀论文二等奖。
四、拓展教育载体，推进网络思政。成立“黑土之光”校园网络文化工作室，紧抓网络阵地优势特点，做到新媒宣传内容有声势有亮点。在原有微信、QQ校园号的基础上网络共享社区，设立“学习进行时”“我在北大荒”等专栏，对内开辟易班、QQ空间、抖音等平台，基于“易班”开展的数字迎新、校史馆教育、《学生手册》在线考察等活动，搭建思政教育新平台，活跃度在全省高校位列前茅；对外完成中国大学生在线、中国青年网、新华社等官方校园通讯站的顺利入驻，荣获“全国优秀青年媒体”“中大在线官方微信平台建设贡献奖”“中大在线官方QQ空间建设贡献奖”等称号，2人荣获“全国优秀编辑”“全国优秀通讯员”称号。《别•离》《我也是天使》《倔强》等网络文化成果在大学生网络文化节等网络文化竞赛中屡获嘉奖。
五、落实精准化目标，提高服务水平。
（一）学生日常管理。以生为本，实现学生证办理、请销假、假期留校申请一体化、一站式服务，实现毕业生档案转递过程追溯。开展学生思想动态普查，关注具有宗教信仰学生和少数民族学生，详细排查学生宗教信仰情况及参加活动场所，建立健全少数民族学生信息档案。修订学校《学生禁烟管理条例》，通过摸排、诫勉、整改建立吸烟学生档案，公共场所吸烟现象明显改善。举办第二届校园生活艺术节，全年完成学院自查、互查、学校检查10余次，全校寝室合格率达88.11%。
（二）心理健康教育。规范教学管理，改进教学方法，采用“案例式”和“体验式”教学模式，建立教学资源库和案例库，《大学生心理健康》课程参与度和好评度明显提高。推进心理咨询场所建设，举办大学生心理健康宣传月活动。深化法治宣传教育，开展网络舆情等专题讲座3场，依托省、市法学会成立大学生法律援助中心，共建法律心理学等3个研究会。全年共筛查出严重心理问题学生24人，一般心理问题学生137人，干预危机事件4起，提供心理咨询与辅导80余人次。学校荣获“黑龙江省大学生心理健康教育工作优秀集体”荣誉称号。
（三）学生资助工作。修订《国家奖助学金管理办法》，制定学生资助工作手册，规范学生资助管理制度。制定《家庭经济困难学生认定指标量化表》，运用大数据分析精准认定家庭经济困难学生4452名，受助比例达99.84%，实现“应助尽助”。全面建成“爱心服务超市”，为近500名学生发放价值4万元爱心资助生活用品。以项目为抓手，组建10个家庭经济困难学生个性化帮扶项目组，聘请7名专业教师开展学术沙龙、周末读书会、“生涯规划训练营”等活动10次，学生资助模式从“基本保障型”向“发展型”转变。
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