
附件1
“南病北治，北药南用”省应用技术

研究与开发预算项目申报指南
一、“南病北治，北药南用”范畴与意义
“南病北治”是指南方由于气候炎热、潮湿及饮食习惯，易发的风湿、痛风等骨关节病，皮炎、湿疹等皮肤病以及失眠、神经衰弱等疾病，在北方冷凉的自然环境中调整修复能收到最好的康复效果；“北药南用”是应用我省独特的道地药材产品，针对南方特有的常见病和亚健康状态治疗和调理。将“南病北治，北药南用”理念融入中医药、旅游和健康养老服务，可以充分发挥我省气候、矿泉、温泉、湿地、森林资源优势，是新兴的交融性产业，是中医药的延伸和旅游、养老产业的拓展，可以增加旅游和养老产业附加值，吸引南方人群到龙江休闲度假和养生保健。对推进健康、旅游、养老产业三个领域的供给侧改革，促进传统产业创新，培育新的经济增长点意义重大。
二、指导原则
（一）坚持自主创新，重点突破

以企业为主体，加强产学研合作。充分发挥企业在中医药技术创新、产品研发和科技成果产业化中的主体作用和优势，引导中医药企业及医疗机构围绕关键技术重点突破，加速自主创新成果产业化，推进我省中医药产业体制创新。
坚持市场主导，政府推动

以市场为导向，利用市场机制加快“南病北治，北药南用”发展。建立政府引导、企业为主的经费投入机制，鼓励企业积极开展中医药研发，建立健全产品和技术标准，提高市场竞争力。

坚持项目优选，重点扶持

申报的项目将纳入“南病北治，北药南用”项目库，组织专家评审择优支持，列入项目库的项目将在后续出台政策中予以重点扶持。

三、重点支持的领域

（一）开展我省道地中药材规范化规模化种植技术研究示范

重点开展刺五加、五味子、防风、北柴胡、甘草等传统大宗品种，以及白鲜皮、金莲花、赤芍等中药材市场短缺特产品种的规范化种植、中药材质量标准、质量控制技术等北药标准化、规模化生产技术研究。加强我省道地中药材种植基地和种子种苗繁育基地建设，开展我省道地中药材地理标准保护研究，建设各具特色的区域化、规范化、规模化道地中药材生产示范基地。

项目经费：支持建设各具特色的区域化、规范化、规模化道地中药材示范基地，每个基地科研经费补助50万元。

总考核指标：开发我省道地药材繁育、质量控制技术15项左右，建立道地药材生态种植技术体系或模式10项以上（包括大宗品种不同区域特色的种植模式），单品种种源基地50亩以上，示范基地100亩以上，推广面积1000亩以上。

（二）开发保健食品、新资源食品等滋补养生大健康产品

围绕“南病北治，北药南用”，开发具有增强免疫力、缓解疲劳、改善睡眠等作用及针对“南病”的功能性保健品和新资源食品。加快对刺五加果实、刺五加叶、五味子茎叶、菇娘、刺玫果、越橘果等食品的研究开发；对大豆、玉米须、黄瓜籽、桔梗等药食同源食品进行系统开发。开发具备滋补、养生等大健康产品。研发一批具有自主知识产权、物质基础明确、作用机理清晰、安全性高的我省道地中药材保健品、药食同源食品、新资源食品等健康产品，加快新食品标准的申报、新产品开发和品牌的打造，迅速推向市场，扩大产品知名度。

项目经费：优先支持具有一定规模的企业，前期研究基础好、能尽快上市的产品研发，优先支持新资源食品研发，打造具有自主知识产权的保健食品、新资源食品品牌，每个项目科研补助经费50万元左右。
总考核指标：开发新技术（新工艺）、新产品20项左右，研制针对“南病”及具有辅助降血脂（血压、血糖）、抗氧化、增强免疫力、缓解疲劳、改善睡眠、改善记忆等保健食品、新资源食品等大健康产品，建立产业化生产线2条以上，培育优势品牌2种以上。
（三）加大以我省道地中药材为主的新药研发力度

充分利用我省道地药材资源，针对“南病”的系列用药重点研发一批具有自主知识产权、质量可控、疗效确切、安全可靠的中药新品种。优先支持已获得临床批件的中药新药研制，支持以北药资源为主体组方的中药大品种研发（包括大品种二次开发），支持中药新增适应症药物研发，带动北药产业向创新型发展。
项目经费：优先支持已获得临床批件或下步可获得临床批件的中药新药研制等，每个项目科研补助经费100万元左右。
考核指标：完成5项左右临床安全性好、疗效确切的中药新药临床研究或临床前研究，培育2个以上名优品牌。
特色养生养老康复基地及中医药健康旅游基地建设
发挥我省气候、森林、矿泉温泉等特色资源优势，鼓励企业和医疗卫生机构，为南方来龙江旅游的失眠、神经衰弱、风湿、痛风等患者提供康复疗养服务，吸引日益增加的俄罗斯游人到龙江休闲度假。打造以中药药浴、中药食疗、中医保健按摩，中药文化体验为主的基地，提供中医个体化护理、中医个性化药膳、龙江特色食品食疗方案。游药园、食药膳、品药酒、沐药浴、行药疗，打造我省各具特色的道地中医药特色养生养老康复基地及中医药健康旅游基地。

项目经费：每个特色养生养老康复基地或中医药健康旅游基地项目50万元。
考核指标：引导建设特色养生养老康复基地及中医药健康旅游基地2-4家，提供中药药浴、中药食疗、中医保健按摩等中医个体化护理、中医个性化药膳、中医药文化健康体验、龙江特色食品食疗方案10项以上。建成环境优良、规模较大、功能多元化的特色养生养老康复基地或中医药健康旅游基地。
（五）打造“南病北治，北药南用”技术创新平台

发挥大学、科研单位和医疗机构技术人才优势，打造以“南病北治，北药南用”为核心的技术创新平台，加快我省道地中药材开发利用，为“南病北治，北药南用”提供技术支撑和服务。
1.医养服务机构中医药适宜养生保健技术平台建设

重点打造综合性医养服务机构，建设中医药适宜养生保健技术平台。开展中医药适宜养生养老康复技术、方法及产品研发，广泛推广非药物疗法和中药传统方剂，特别是针对南方由于气候炎热、潮湿以及饮食习惯而易发的疾病，在北方冷凉的自然环境中有更好的治疗康复效果的技术研究和产品开发，建立健全中医药标准化技术和服务模式，完善候鸟型养生养老产品，推进我省中医药与旅游、健康、养老产业融合发展，实现南病北治。
项目经费：医养服务机构平台建设项目经费400万元。

考核指标：打造1-2个集医疗、康复、护理、养老于一体的新型“医养结合”机构，建设中医药适宜养生保健技术平台。开发10项非药物疗法和中药传统方剂等养生养老康复大健康产品，研制建立5-10种临床诊疗方案与指南。

“南病北治，北药南用”药食同源食品及新资源食品研制平台建设
以北药和我省特色资源为原料，开展保健食品、新资源食品发展的重大关键技术研究，研发具有改善功能、增强免疫力、改善睡眠、预防酒精性肝损伤等作用的保健食品和新资源食品，制定产品标准，建立稳定高效生产的品质控制技术体系，构建突出中医药养生与辨证施治特色的药食同源食品的全程研发体系，具备营养成分的全面分析及质量控制方法建立的能力；培育保健食品和新资源食品优势品牌，打造高水平的技术创新和服务平台。
项目经费：打造1-2个研制平台，平台建设项目经费400万元。

考核指标：具备15-20个食品品类开发能力，注重生物发酵技术的应用，研发50项以上具有自主知识产权、休闲化、多样化、便捷化的保健品及食品，通过旅游产品等多渠道实现北药南用；申请发明专利5-8项；制定产品标准10项以上，培育2项以上优势品牌。通过食品生产许可认证，具备每年为10-20家食品加工企业提供产品理念设计、组方分析与优化、工艺研究与难题攻关、产品升级改造、技术检测、包装设计、品牌推广等服务。 
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